

# Советское Беломорье

Орган Немецкого РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета

2 (1721) | Четверг, 13 января 1944 года | Цена 15 к.

## Изба-читальня—очаг политической работы на селе

В дни отечественной войны намного возрос интерес колхозников и колхозниц к событиям политической жизни, к международному и внутреннему положению страны. Колхозная деревня внимательно следит за событиями на фронтах отечественной войны, с большой радостью встречает известия о победах Красной Армии.

Где, как не в избе-читальне может колхозник получать ответ на все волнующие его вопросы. Изба-читальня должна быть школой просвещения колхозного крестьянства. Каждый избач должен помнить, что он политический работник, организатор. Избач помогает колхознику лучше осмыслить текущие события, он насаждает культуру в деревне. Избач должен быть чутким советчиком в деле помощи семьям фронтовиков и суровым обличителем, когда речь идет о лодырях, разгильдяях, наносящих вред колхозному производству.

Неплохо с задачей просвещения колхозных масс в нашем районе справляется калгалакшская изба-читальня (избач т. Кормушева). Здесь создан совет избачей. Для агитационно-массовой работы привлечены учителя и сельские активисты. Восемь агитаторов избачей за последние три месяца провели с колхозниками 89 бесед. Особеной похвалы заслуживает работа агитатора тов. Родионовой. Кружок художественной самодеятельности, организованный при избе-читальне, дал за два месяца для жителей села 9 концертов. Регулярно здесь выходят стенгазета и «боевой листок». Неплохо поставлена наглядная агитация.

Хорошо работает также колхозная библиотека в селе Гридино (библиотекарь т. Князева). Тов. Князева ежедневно заходит к колхозникам-рыбакам почитать книгу, газету, побеседовать по тому или иному вопросу.

С точки зрения общегосударственных интересов сейчас особенно важно оживить все средства большевистской воспитатель-

ной работы в деревне, решительно улучшить политическую и культурную работу среди колхозников. Серьезную помощь в выполнении этой задачи могут и должны оказать политико-просветительные учреждения в деревне.

Избы-читальни должны помочь колхозникам боевому подготовиться к весеннему севу. В избах-читальнях нужно проводить беседы на агротехнические темы, популяризовать опыт лучших рыбаков района, стахановцев леса. Организовать на эти и другие темы различные выставки, добиваясь, чтобы работа избы-читальни была содержательной.

Однако в нашем районе ряд избы-читален не являются рассадниками политической и культурной работы на селе. Плохо работают избы-читальни в Поньгоме, Подужемье. Причины плохой работы этих избачей кроются прежде всего в том, что РОНО, сельские советы и парторганизации не руководят политпросветучреждением, не контролируют деятельность избачей и не помогают им устранять имеющиеся недостатки. Надо также сказать, что РОНО и сельсоветы очень часто меняют избачей, а это тоже сказывается на работе избачей. В отдельных селах слабо привлекаются к работе избачей учителя, врачи, фельдшеры, ветеринары, а они могли бы оказать большую помощь в работе избачей. Они помогут, соответственно своим знаниям, просвещать колхозные массы.

Райком партии должен потребовать от сельских парторганизаций полноценной работы избачей, колхозных библиотек, красных уголков, добиться, чтобы райотдел кинофикации регулярно посылал в села кинопередвижки.

Чем лучше будут работать политпросветучреждения на селе, тем выше будет политическая активность колхозников-рыбаков в решении поставленных перед ними партийной и правительством задач.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 11 января

В течение 11 января наши войска в направлении города Сарны форсировали реку Случь и заняли севернее города Сарны железнодорожную станцию Стшельск и южнее—города—Железнодорожную станцию Немовичи.

Юго-западнее и южнее Новоград—Волынский наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Житомирской области Ярунь, а также заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Курмань, Колоденка, Радулин, Мирославль, Свинобычи, Жары, Понинки, Желобное, Мокрое, Дубровка, Буртын и железнодорожные станции Орелы, Колоденка, Радулин.

Западнее и юго-западнее Бердичева наши войска,

преодолевав сопротивление и контратаки противника, овладели несколькими населенными пунктами, в том числе Авротин, Кириевка, Стетковцы, Молочки, Бурковцы, Краснополь, Жеребки, Погорелое, Листопоровка,

Южнее Бела Церковь наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов.

Западнее и северо-западнее Кировограда наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых выбили противника из нескольких населенных пунктов. По уточненным данным, в районе Кировограда за время боев с 5 по 8 января включительно нашими войсками уничтожено: танков—293, орудий разных—296, самоходных орудий—40, минометов—121, пулеметов—

445, бронемашин—94, автомашин—978.

Противник потерял только убитыми свыше 15 тысяч солдат и офицеров.

Нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—150, орудий разного калибра—188, минометов—249, пулеметов—429, бронемашин и бронетранспортеров—25, автомашин—2.009, складов с боеприпасами, продовольствием и другим военным имуществом—19.

На других участках фронта—разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 10 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 70 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 78 самолетов противника.

## Впереди бригада т. Богдановой

Упорно трудилась на разделке дров в первой декаде января на Бабгубском лесоперевалкомбинате бригада тов. Богдановой. Декадное задание на человекодень она выполнила на 168,2 проц.

Немного отстала от нее и бригада тов. Селиверстова. Эта бригада дала производительность труда за декаду на человекодень в 160 проц.

Однако в целом комбинат

с декадным графиком разделки и отгрузки дров не справился. Декадное задание по разделке дров невыполнено более, чем на 20 проц., не выполнен график и отгрузки дров Кировской магистрали.

Долг каждой бригады, каждого рабочего—во второй декаде января наверстать упущенное, выполнить и перевыполнить слово, данное родине, покрыть недостачу первой декады.

## ЛЕСНИКИ ПРОДОЛЖАЮТ ОТСТАВАТЬ

Лесорубы и возчики авнепорожского лесопункта план первой декады января выполнили по заготовке на 57 проц. и по вывозке—на 46 проц. Авнепорожцы недодали за декаду стране по заготовке 1306 ф/м. и по вывозке 1886 ф/м. леса.

Ни один из мастерских участков лесопункта не справился с выполнением декадного задания. По сравнению с первой пятидневной января во второй пятидневке возчики снизили производительность на 0,4 ф/м. на конедень.

## КОНФЕРЕНЦИЯ УЧИТЕЛЕЙ

8 и 9 января 1944 года проходила конференция учителей Кемского района. Доклад о текущем моменте и задачах учителей на конференции сделал секретарь райкома партии т. Варакин. С докладом об итогах первого учебного полугодия выступила заведующая РОНО тов. Новикова.

Прослушав доклады, учителя перешли к их обсуждению. В прениях выступили учителя товарищи Русанов, Шилова, Бурцев, Мареш, Лебелева, Чечерина, Сергеева, Сергеев, Нарком просвещения Карело-Финской ССР т. Пятунин, секретарь райкома партии т. Королев, заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии т. Жуков, товарищи Захаров и Белокопытов.

Директор Кемской средней школы т. Русанов отметил в своем выступлении, что учителя школы в этом году все свое внимание направили на качество учебы, добиваясь того, чтобы знания учеников были прочные.

Значительных успехов в этом вопросе добилась учительница 4 класса З. А. Толстикова. Ученики этого класса имели большие проблемы в знаниях, многие из них плохо читали. Для исправления этого недостатка было увеличено количество часов на чтение, по другим предметам с неуспевающими учениками проводились дополнительные занятия. Большую роль в поднятии успеваемости сыграло и то обстоятельство, что т. Толстикова много готовится к занятиям, предъявляет большую требовательность к учащимся.

Завуч Кемской средней школы товарищ Сергеева рассказала конференции о том, как в школе организована методическая помощь учителям. В школе работает секция начальной школы. На заседаниях этой секции были обсуждены два доклада «Объяснительное чтение в школе» и «Работа над ошибками».

## План первого квартала перевыполнен

Самоотверженно работают на лову рыбаки колхоза «Путь Ленина». На 4 января рыбаки этого колхоза выполнили квартальный план рыбодобычи в целом по колхозу на 47 проц.

Еще лучше трудились отдельные рыбацкие звенья. За три—пять дней многие рыбацкие звенья закончили выполнение квартального плана. Звено тов. Екина дало уже сверх квартального задания более 15 центи. сельди. По 50 пудов рыбы сверх плана выловили рыбаки звеньев т. т. Миронова, Пертуева и других.

А. Балакшин.

Кроме того, в школе практикуется взаимопосещение уроков. Во второй четверти в школе было посещено учителями 27 уроков. Опытные преподаватели помогают молодым учителям. Проводятся также и открытые уроки. Преподаватель математики А. К. Бурцев на открытом уроке показал как на решении трудной геометрической задачи можно втянуть в работу весь класс. Преподаватель литературы т. Щукина показала как нужно увязывать современность с преподаваемым материалом.

В своем выступлении Нарком просвещения т. Пятунин потребовал от учителей повышения их идейно-политического уровня. Потребовал от каждого учителя быть организатором борьбы за всеобщее.

По вопросу повестки дня конференция приняла соответствующее решение.

## VI ПЛЕНУМ КЕМСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ

### Постановка учебно-воспитательной работы в школе

На днях состоялся VI пленум Кемского РККП(б). Пленум заслушал и обсудил доклад заведующей РОНО тов. Новиковой „О состоянии учебно-воспитательной работы в школах района и задачах районной партийной организации“.

— Несмотря на серьезные трудности, вызванные войной, — говорит докладчик, — школы района продолжают значительную работу по выполнению Сталинского закона о всеобщем обучении. По сравнению с прошлым годом количество учащихся возросло на 500 человек.

Большинство учителей честно и добросовестно относятся к своим обязанностям, обеспечивают высокое качество знаний учащихся, добиваются привития им благородных чувств советского патриотизма, элементов социалистической культуры, привития навыков сознательной дисциплины и поведения. Учебная и воспитательная работа в школах проводится в тесной связи с переживаемыми событиями Отечественной войны.

Во второй четверти, — говорит далее докладчик, — несколько поднялась успеваемость учащихся, количество учеников с хорошими и отличными отметками увеличилось более, чем в два раза. Общая успеваемость за первое полугодие учебного года составляет по району 81 проц.

Самую высокую успеваемость в 93 проц. дала Летнерецкая сельская школа, 90 проц. успеваемости достигли ученики 10 класса Кемской средней школы. Образцово ведет предмет биологии учительница Кемской средней школы Е. И. Сергеева. Из 150 учащихся по предмету биологии у нее не успевают только три ученика.

Наряду с некоторыми успехами в постановке учебно-воспитательной работы школы имеют серьезные недостатки. Из 1907 учащихся не успевают 352 человека. Отдельные учителя т.т. Анхимова (Рабочееостров-

ская школа), Колобашина (Авнелорожская школа), Спицына (Поньгомская школа) и ряд других безответственно относятся к своим обязанностям, к урокам готовятся плохо, занятия проводят на низком методическом уровне.

В ряде школ до сих пор не налажен надлежащий учет успеваемости учащихся, не организована методическая помощь учителям. В стороне от школ стоят многие первичные партийные организации. Отдел пропаганды и агитации райкома КП(б) и первичные парторганизации на местах не организовали политической учебы среди учителей, не вовлекли их в активную общественную — политическую работу.

Отдельные коммунисты, в том числе ответственные работники безответственно относятся к воспитанию своих детей. Дети коммунистов т.т. Огаркова, Макарова, Морозова, Орлова плохо учатся и недостойно ведут себя в школе. Однако, родители — коммунисты не приняли необходимых мер, чтобы их дети исправились и были примерными учениками по успеваемости и поведению.

Далек от школ и райком комсомола. Работники райкома комсомола редко бывают в школах и не оказывают надлежащей помощи в работе комсомольским и пионерским организациям. И неслучайно из 850 пионеров не успевают 181, а из 107 комсомольцев учащихся не успевают 10 человек.

В прениях по докладу тов. Новиковой выступило 12 человек.

Пленум по вопросу „о состоянии учебной и воспитательной работы в школах и задачах райпарторганизации“ принял развернутое решение.

Пленум избрал секретарем РК КП(б) по кадрам тов. Утицына В. Ф. и утвердил заведующим отделом пропаганды и агитации т. Жукова А. И.

### Теснее связь школы с родителями

(Из выступления члена пленума РК КП(б) тов. Афанасьевой)

Установление тесной связи школы с родителями дает возможность выше поднять уровень учебно-воспитательной работы среди учащихся. Надо, чтобы учителя чаще бывали в квартирах учащихся, интересовались бы их домашними условиями, вели пропаганду на дому. Как правило, в каждой школе следует регулярно проводить родительские собра-

ния с обсуждением на них насущных вопросов деятельности школы.

Надо при каждой школе создать родительские комитеты, которые бы заботились вместе с дирекцией о материальном обеспечении школ, о материальной помощи детям фронтовиков, организовали бы пропаганду среди родителей, служили бы укреплением связи между школами и общественностью.

### Борьба за качество работы школ — основная задача учительства

(Из выступления секретаря РК КП(б) т. Норолва)

Вопрос качества работы школ должен стоять в центре внимания РОНО и каждого преподавателя. Однако с качеством постановки учебно-воспитательной работы в школах обстоит неблагоприятно. Отдельные учителя допускают в преподавании разрыв теории с практическими навыками учащихся. Даже изучение таких предметов как химия и физика происходит без демонстраций опытов и использования физических кабинетов.

Многие учителя имеют крайне низкий идейно-политический уровень знаний, что является тормозом в политическом воспитании учащихся. Только политической безграмотностью и беззаботностью отдельных учителей над повышением своего идейно-политического уровня знаний можно объяснить факты, когда в ряде школ в

практике преподавания истории и географии допускается поразительная политическая безграмотность. Так на уроке географии в VI классе Шуерцкой школы учительница т. Романова после характеристики физико-географического обзора Европы определяла границы фашистской Германии, включая и оккупированные немцами страны. Кому не известно, что Советский Союз и другие миролюбивые страны не признают за Германией территорий, захваченных ею путем насильственной грабительской войны.

Все эти факты говорят о том, что нужно по-серьезному взяться за ликвидацию идейно-политической отсталости учительских кадров. Вместе с тем необходимо со стороны РОНО коренным образом улучшить методическую помощь учителям.

### „Правила для учащихся“ — закон твердой дисциплины в школе

(Из выступления зав. отделом пропаганды РК КП(б) т. Жунова)

Впервые в истории советской школы постановлением правительства введены „Правила для учащихся“. Это не обычные правила внутреннего распорядка, как понимают отдельные учителя, а определенный свод законов и требований, предъявляемых государством к ученику. Это — программа действий школы и учителя в их работе по воспитанию дисциплины в сознании учащихся.

Однако в ряде школ района не придадут должного внимания проведению в жизнь этого важнейшего документа и вместо повседневной кропотливой работы по воспитанию сознательной дисциплины уча-

щихся, ограничиваются формальным разъяснением „Правил для учащихся“.

Это говорит о том, что сами учителя еще не осознали в полной мере политического и государственного значения введения „Правил для учащихся“ и не используют их в своей работе.

Например, учителя Шуерцкой школы не считают нарушением дисциплины случаи самовольного ухода учащихся с уроков. В Авнелорожской школе ежедневно отсутствует на уроках 15—20 проц. учащихся. Это показывает, что школы не ведут достаточной борьбы за безусловное выполнение „Правил для учащихся“.

### Упорядочить дело с учительскими кадрами

(Из выступления секретаря РК КП(б) по кадрам т. Утицына)

В школах района Наркомпросом и отделом народного образования допускается большая текучесть и подчас ничем необоснованное перемещение учительских кадров. Достаточно сказать, что только за 1942—43 учебный год сменилось 95 проц. учителей начальных школ и 35 проц. учителей всех школ района. За последние 10 месяцев Наркомпрос сменил 8

директоров в Поньгомской НСШ, 5 директоров в Шуерцкой средней школе.

О такого рода недопустимыми явлениями смирился и отдел кадров райкома партии. Каждому ясно, что постоянная текучесть и перемещение кадров учителей и директоров школ прямо влияют на учебно-воспитательный процесс в школе и качество обучения учащихся.

### Больше внимания военно-физкультурной подготовке учащихся

(Из выступления нач. 1 части райвоенкомата тов. Юлина)

Военное обучение учащихся в школах в значительной степени способствует поднятию обще-школьной дисциплины. Неплохо идет военное обучение учащихся в Кемской средней школе. Однако в целом

по району качество военно-физкультурной подготовки учащихся в школах находится на низком уровне.

Задача каждой школы — подготовить физически здоровых, волевых будущих воинов Красной Армии.

### ЗА РУБЕЖОМ

#### Растет сопротивление немецким захватчикам

В Греции, Югославии и других захваченных фашистами странах, партизаны наносят немецким войскам большие потери. Во время недавних боев в горах Македонии греческие патриоты перебили 1735 немецких солдат и офицеров, взорвали 2 железнодорожных моста, уничтожили 11 паровозов и 167 вагонов.

В сражении у города Банья — Лука части народно-освободительной армии Югославии перебили и ранили около 1500 немцев и захватили в плен свыше 700 гитлеровцев, в том числе 25 офицеров.

Во Франции за последние четыре месяца французские патриоты убили более 900 предателей и причинили крупный ущерб предприятиям, работающим на немцев.

#### КАЗНЬ 20 НЕМЕЦКИХ ОФИЦЕРОВ В ВАРШАВЕ

Как передает бернский корреспондент газеты „Чикаго дейли ньюс“, по полученным сведениям, в Варшаве по приговору военного суда было расстреляно 20 германских офицеров, обвиненных в заговоре против безопасности государства. Как указывает во главе этой группы офицеров стоял подполковник фон Фрич, сын бывшего начальника германского генерального штаба. (ТАСС).

#### Подготовлено 59 инструкторов-лыжников

На днях в Рабочееостровске закончился пятидневный сбор подготовки 18 инструкторов — лыжников. Одновременно при комитете физкультуры и спорта закончили подготовку по 45-часовой программе 10 инструкторов лесопунктов леспромхоза.

Всего в декабре и январе районный комитет физкультуры подготовил для района 59 инструкторов-лыжников. 20 инструкторов уже приступили к обучению населения хождению на лыжах и проводят занятия два раза в неделю.

С 17 января при обществе „Смена“ начнут работать курсы по подготовке инструкторов-лыжников, где будет заниматься 26 человек.

Вострякова, пред. РК ФК и спорта.

#### Отв. редактор И. К. СОКОЛОВ.

Гортоп Кемского горсовета доводит до сведения учреждений города и граждан о том, что все имеющиеся на руках требования гортопа на получение дров, должны быть зарегистрированы в гортопе до 15-го января 1944 г., после чего незарегистрированные требования будут считаться недействительными.

Гортоп.